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A projekt célkitűzései: 

A 2009-es Nemzeti Erdőstratégia által erdősítésre ajánlott területek 

(ahol egyéb mezőgazdasági tevékenység nem jövedelmező) átfedést 

mutatnak a sekély, sós talajvizű, többnyire negatív vízmérleggel 

jellemezhető területekkel, ezért jelentős kockázata van a 

sófelhalmozódás megjelenésének. Az ebben szerepet játszó 

tényezőket [klíma, hidrogeológiai és biológiai tényezők] jelen 

projekt munkacsoportja külön-külön vizsgálja. A befolyásoló 

tényezők között felállított numerikus egyenletekkel a különböző 

korú és fafajú erdőállományok sótűrő képessége, a talaj és altalaj 

textúra típusai, a talajvíz mélysége és sótartalma között nem 

nyilvánvaló, komplex kapcsolatokat és összefüggéseket írják le 

annak érdekében, hogy előre jelezhető legyen egy új erdő 

telepítésének hatása. A projektben erdőtag szinten meghatározásra 

kerül a fák transpirációja részletes, időbeli biomassza és talajvízszint 

monitorozás segítségével. A begyűjtött adatokat egy közös, nyílt 

adatbázisban (MFGI, TAKI) rögzítik, majd egy várható 

sófelhalmozódást előrejelző statisztikai modellben használják fel és 

javaslatot tesznek a várható problémák megelőzésére. A projekt 

alapkutatás jellege miatt az összegyűjtött információk szabadon 

hozzáférhetőek, így alapul szolgálhatnak a földhasználat 

tervezéséhez. A kutatócsoport által meghatározott egyenlet 

használatával - mely leírja a sófelhalmozódás (függő változó) és az 

adatbázisokból elérhető befolyásoló tényezők (független változó) 

közti kapcsolatot - az új erdők telepítésének tervezése jelentősen 

támogatható és megelőzhető a nem kívánt sófelhalmozódási 

folyamat a talajban. Mivel a projektben az erdők sófelhalmozódást 



elősegítő hatását kontroll gyep/szántó területekkel összehasonlítva 

vizsgálják, így meghatározható az eltérő növényzet hatása a 

sófelhalmozódásra. Az idősebb ültetvények alatti sófelhalmozódás 

mértékének vizsgálata pedig segít megmagyarázni a fapusztulás 

jelenségét, mely a szikesedéssel érintett területek jellegzetes 

folyamata. Emellett a talajvízszint időbeli ingadozásáról 

összegyűjtött idősoros adatok elemzése fontos élettani indikátort ad, 

mely a jövőben segíthet az Alföldre szánt ígéretes fafajok 

kiválasztásában. 

 

2012-ben elért 

eredmények: 

 

Talaj- (pHH2O, EC, CaCO3) és talajvízminták (pH, EC) vizsgálata, a 

talajvíz szintjének idősoros adatai, valamint meteorológiai 

(szélsebesség, léghőmérséklet, relatív páratartalom, sugárzási 

egyenleg, csapadék mennyiség) adatok elemzésének eredményeként 

igazoltuk az Alföld földtani térképezése során tett megfigyelésünket, 

miszerint a faültetvények telepítése a talajvíz sótartalmát kis 

mértékben növeli és a talajvíz nagyobb felhasználása miatt a 

talajvíztükör szintjében depressziót hoz létre; ezen felül gyenge 

sóakkumulációt idéz elő a talajvíz ingadozási zónában. Az avar 

bomlásából származó savas komponensek által csökkenti a feltalaj 

pH-ját, ezzel párhuzamosan elősegíti a kalcium-karbonát oldódását, 

valamint szerves anyag és vas akkumulációt hoz létre. 
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A projektből adódó 

gazdasági és társadalmi 

haszon: 

 közös, nyílt adatbázis (paraméterek: fafaj, faállomány kora, 

biomassza, a talaj textúra típusa szemcsediagrammal, 

higroszkóposság, pH (H2O), EC, pNa, pCl, CaCO3, talajvíz 

mélysége, ionösszetétele, pH, EC, a talajvíz időbeni 

dinamikája): alapul szolgál a földhasználat tervezéséhez, 

környezeti monitoringhoz 

 erdőtag szinten meghatározásra kerül a fák transpirációja 

részletes, időbeli biomassza és talajvízszint monitorozás 

segítségével, s a biometrikus adatok hozzájárulhatnak az 



erdészeti adatbázisokhoz  

 numerikus egyenletek megalkotása, melyekkel előre 

megadható egy új erdő telepítésének hatása kontroll 

gyep/szántó területek hatásaihoz képest 

 a várható sófelhalmozódást előrejelző modell: alkalmazásával 

elkerülhetővé/csökkenthetővé válik a sófelhalmozódás 

eredményeképpen fellépő fapusztulás/száradás/fahozam 

csökkenés, ezáltal gazdasági haszonnal jár 

 a mért és feldolgozott eredményeket a kutatócsoport elküldi a 

terület tulajdonosainak, használóinak, vagy a kezelő hivatalos 

szerveknek, ezzel elősegítve az optimális területhasználatot 

és kölcsönös előnnyel járó kommunikációt indít meg  

A hasznosításban 

résztvevő vállalkozók: 
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